

独家调查

瑞安房租涨声一片

市区 $90m^2$ 的毛坯房,1.5万元想租都难

■记者 陈关杰 文/图

国家出重拳打击高房价,正当人们引颈期待房价能有所松动时,却突然发现,房价还没怎么跌,反而房租“发烧”了。先是几个大城市涨租,而后向全国“传染”。7月1日,本报刊登《学区出租房升温就像“热得快”》一文,报道我市学区房房租上涨。连日来,记者继续就租房现象做调查访问,发现并非只有学区房房租上涨,住房租金同样涨声一片,房租过快增长已在租赁市场惊起一片尖叫。



房租多少,大多是房东说了算

这一轮房租快速上涨,原因何在?据记者调查综合各方观点分析看,主要有四类:

一是“调控因素”,受调控导致的观望情绪影响,一部分欲转租为购的人群延长租期,同时一部分业主“转售为租”、“合力”激活了租赁市场,使之呈现“价涨量增”状态。

二是最低工资线、人均可支配收入等标准的逐年提高,以及市区适租房源供应因新开楼盘数量减少而压缩,也增加了房租上行的动力。

三是租售比过大,租金上涨是降低购房投入成本,本轮租金上涨为补涨。

四是瑞安第三产业愈加发达,导致市区从业人员增多,加大了供需矛盾。

值得关注的是,在此次房租上涨中,中低价位房租涨势尤为突出,这对城市外来人口和中低收入家庭等“夹心层”人群造成一定压力。另一方面,“租房”换不到“心安”,一些人对“租房”生活的顾虑仍挥之不去。一些长期在瑞安市区租房住的外来人员告诉记者,他们有过多次“被迫搬家”的经历,有时是房东单方面想隔出更多小间用于“群租”,难以接受的租客只能搬走;有时是房东在房价快速上涨时把房屋“转租为售”,为此不惜赔付违约金也要让租客走人等等。

在这轮房租上涨热潮中,一线城市的媒体纷纷报道,是个别黑心中介为了多拿中介费而出的手段。

诸如“利用代理房源吃差价”、“发简单抬高租房价”、“为房东提租金提供报价单”等等。

采访中,瑞安的中介所老板都为这一说法叫屈。

那么对中介所对房租的控制力到底有多强?记者了解到,热门房源的租金定价权牢牢掌控在房主手中。市民林先生的一套市政府附近的精装三室次新房去年的租金水平为每月1500元,近日一位在本市工作的省外人士到他家看房,对方出价月租在2000元以上。据他介绍,他们小区的好多房客是物业人员或小区大妈帮忙介绍的,根本就没有通过房屋中介。

采访中,记者获悉,很多房主一般选择的都是一年以上的“长租客”,对房客的选择比较挑剔。据中介透露,当前严重缺少“资金流”的我市中介几乎无法先低价“收房”再转手出租,当“二房东”的难度是相当大的。此外,一些房主随意加价的行为也毁了不少交易,让中介很难赚到手续费。记者还了解到,许多市民由于想省下中介手续费还采取了“跑单”行为,也就是房主和房客见面后,设法甩掉中介。

业内人士指出,根据以往楼市发展情况看,二手市场每逢买卖成交低迷时,租赁成交立即活跃。近年来房价飞涨而租金较为平稳,近期二手住宅租金上涨可以认为是对前期的一种补涨,各方预计,下半年租金上涨逐步趋于缓和。

房租会跌吗?回答大都是:不会

记者在采访中一再追问:房租会跌吗?

多数采访对象的回答惊人的雷同:历年的经验证明不会跌。

一湖北籍新瑞安人说:租金真的不能再涨了,现在已经吃不消了。我想不管是外地人还是本地人,现在赚钱都很不容易,特别是针对外地人,应该给他们一个更宽松合适的生存环境。非常希望政府

能出台一个更好的让房东与租客双赢的政策,那样我们更多的新瑞安人会更好地融入瑞安。再这样涨下去,我在瑞安都难以找到生存之地了。

中国指数研究院副院长陈晟认为,租金涨跌是一个短期问题,租房者合法权益保障的薄弱、租房的不稳定性更是困扰我国住房租赁市场的关键问题。

记者手记

买不起房,又租不起房的,怎么办?

四川人小周在安阳一家商店工作,一个月的收入2000元左右,千元的月房租意味着要用去她1/2的收入,加上还要供两个孩子读书,让小周感到巨大的生活压力,“买房不敢奢望,租房也租不起了。”

小周面临的困境让记者想到,如果说高涨的房价是民生问题,那么房租的上涨就更是民生问题,更应该受到社会的关注。

随着房市调控政策的严厉,高涨的房价有了松动迹象。但与此同时,租房市场的价格却在悄然上涨。对于租房市场的价格变化,不少人认为实属正常,不值得大惊小怪。

一是目前瑞安这样的城市房屋的租售比已经相当高,远远高于国际认可的1:200。也就是说,与房价比,房租太低,因此上涨是正常的。就拿小周租住的房子为例,一个月的租金1000元,而买一套新房的价格是200万元左右。很显然,按照这样的价格关系,房东起码要100年才能收回投资,你说这1000元的租金高吗?

对此观点,房产经纪人黄先生提出异议,当年成交价并没这么高,租售比与实际投资不能反映房东供房有很大的压力。但是要求某些高房价房东“发善心”,每年涨得少点,恐怕也是一厢情愿。

其次,还有人认为,由于对房价的观望,一些买房需求被挤到了租房市场,租房需求变大,从而拉动了房租上涨,这纯粹是市场化的结果。

黄先生认为,如今瑞安的房价肯定不是一般的中低收入家庭可以承受。过去是租房住的,今天的刚性需求依然是租房,不可能一夜间天上掉下500万去买一套房子。那么所谓的市场化,还是一种小众化的,显然其内在还存在着隐性推手。

这些分析虽有道理,但记者认为,这不能成为我们漠视房租上涨的理由。

道理很简单,虽然买房不是刚性需求,但是有房住一定是刚性需求。我们稍微分析租房群体就会发现,这部分人绝大多数集中于两大群体:一是小周这样在城市寻求发展的“外来户”,二是本地买不起房者。这两大群体的共同特点就是收入低。因此,如果说高涨的房价更多影响的是人们住房的改善性需求,那么房租上涨影响到的则是这部分低收入群体最基本的生存需求。

也许会有人说,瑞安这样的沿海发达城市,房价、物价一定是高的,你在市区租不起房,完全可以去一市郊和乡镇,干嘛非赖在瑞安市区呢?的确,有些人因负担不起城市高昂的生活成本而开始逃离。但是,任何一个城市都是立体化的,再高端、再现代化的城市,也不可能全部是工程师、全部是高收入者,总要有人从事一些不那么有技术含量的、附加值不那么高的工作。如果一座城市无情地把中低收入者挤出去,城市里体面的高收入者恐怕也很难生活得精彩。

因此,对于小周这样已经融入我们城市的低收入群体,其住房问题就不再仅仅是他们个人的问题,而是我们必须面对和关注的社会问题。而且,由于租房者的弱势地位,他们更没有话语权,更应该得到政府和媒体的特别关注。我们绝不能简单地把他们的住房需求全部推给市场,特别是一个还很不健全,甚至有点畸形的房地产市场。

解决这个问题,办法应该还是有的。比如,既然有那么多闲置住房,是不是可以出台鼓励措施,让更多人愿意把房子拿到市场出租?当然,最重要的是,政府的公租房建设应该要提速了。